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дРуштвене, економске :и војне фу
нкцИtје, и такЈО даје нове ,снаге ос
манском феудализму у Румелији. 
Сљедеће двије главе (VП и VПI) 

говоре 'о владавини ПРИlНца Мусе и 
о истакнутим поборницима Муси
ног покрета. Борба између Mytce и 
брата му била је само спољlНИ из
раз једног много дубљег друшт:ве
ног и политичког стања у Турској 
Румелији и УЈопште Јна Балкану. 
Витка на Чамурлу (IX ,глава), 

завршила се погибијом принца 
Мусе и поразом његовог покрета, а 
Мехмед је преузео власт у Румел
ији и тако успоставио једиНlСТВО о
сманске државе. Побједа Мехмеда 
над Мусюм била је у суштини по
бједа феудаЛЈне класе над произ
вођачким класама друштва. 
Сљедеће двије главе овог ра,1\::1. 

говоре о устанку шејхn БедреДИI-I~ 

и његових прИ/Сталица (Бюрклуџе 

Му;сгафе, Ху Кемала) и судбини 
БедРедИiНОВОГ учења. Мусин и Бе
дрединов покрет указали су на у

нутрашње противурјечlНОСТИ и сла

бости феудалне класе. И у једном 
и у другом дошли су до изра:ж:ај а 

снага и значад народних маса и 
њихов антагонизам према ф~удал
цима и ЊИХОВQј држави. У ХП 
глави аутор се критички осврће на 

научну литературу о покрету шеј

ха Бедредина. 

Значај ове књиге је у њеном ос
новном циљу - да нашој историј

ској науци пружи општу слику ра
звоја ПQстанкарске османске др
жаве, кроз важне покрете двојице 
људи, принца Мусе и шејха Бедре
дина. 

Радосав Ми.ља'Чиh. 

Вук СтеФ. Караџиh: "О Црној Гори - разни списи" 

Приредио Голуб Добрашиновиh, издавач "Просвета", Београд 1972, стр. 1068 

Каю ocaМsHaeCTa књига "Просве
тине" едиције Сабрана дела BYKR 
Караџиhа недавно је из штампе и
зашла књига кај а представља скуп 

Вукових радова, разних забиљеш
ки и других списа о Црној Гори, од 

кюјих су неки до појаве ове књиге 
биЛIИ тешко доступни и научној ја
вности, акамоли широј читалачкој 
публици. 

Ова књига, оваква каква је, сада 
представља драгоцјен приручник, 

често незаобилазан извор за исто
ричара, етнолога, ЛИiнгвисту и др. 

Једном ријечју, неопходна је нау
чним радницима разнов~снијег ин
тересовања, а интересантна је лек
тира и за много шири круг Чlита

лаца. 

Књига се састоји из два дијела: 
у првом су, како напоменусмо, ра

зни списи о Црној Гори, а у другом 
списи који се не односе на Црну 
Гору, међу којима и списи разли
читог садржаја, па и они које је 

Вук редиговао. 

Од спИ)са КQји третирају проблс
ма'I1ИКУ Црне Горе (ИЗЛОЖ€lНИ су 
хронолошки), први по реду је Ву

к'ов спис Ein Blick аи! Montenegro 
in Spatjarh 1834, дакле на ње:\1:ач-

ком језику, али .је дат и у преводу 
(преводилац Јевто Миловиh). Ина
че, теКIСТОВИ објављени на њемач
ком језику дати су изворно, а и у 
преводу. Сваки рад, биљешка или 
спис пропраhен је опширним: обја
шњењима. Такю су напр. уз поме
нути спис (Поглед на Црну Гору 

KpCJIjeM 1834) дати подаци о настан
ку .и карактеру списа, библиограф
ски ПЈОдаци и посебне !Напомене, а 
уз познату Вукову студију Monte
negro und die Montenegriner ука
зано је на штампарске грешке, на
станак и карактер списа, ОДЗИВ 

СПИiсу, оцјене списа, библиографски 
подаци, напомене о правопису дје
ла и разна друга објашњења. А и
наче је познато на какав је одјек 
у Европи наишла ова Вукова рас
права. Њен значај !Најбоље карак
теришу оне познате Копитареве 
ријечи, упућене Вуку, да де он је
дини крив што сада цио свиј ет па 
и сами краљеви путују у Црну Го
ру, .јер до тада, према Добрашино
Еићу, који наводи Брокхаузов лек
СИКО~I, за Европу Црногорци бијаху 
"слободан разбојнички народ". 

Даље, овдје је посебно интересан
тан Вуков тещст "Долазак књаза 
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Данила Петровиhа у Црну Гору" . 
Радило се о повратку књаза Дани
ла из Русије послије доБИ!јања ру
ског одобрења да се прогласи ,свје
товним владарем Црне Горе. Спис 
је, према приређивачу књиге, на
стао на тај начин што Ije књаз Да
нило, враhајуhи се средином јула 
1852. из Петербурга, предложио 
Вуку да му се придружи на путу 

за Црну Гору, а Вук, опет, свјестан 
значаја сусрета Црногораца са /СВО
јим првим свјетовним владаром, 
није могао одољети искушењу да. 

ПРИСУ1ствуј е томе несвакидашњем 
догађају. Допис је са незнатним ра
зликама у насл,ову и тексту обј ав

љен у 136. броју београдских "Ср
бских НОВИlна" за 1852. и на њемач
ком у 28. броју листа »Allgemeine 
Zeitung« за 1853. годину. Од списа 
који Ice односе на Цр,ну Гору ИС'I1и
чемо Вуков "Одговор на опту:жб::: 
против књаза Данила" (обј ављен у 
истом њемачком листу као и прет

ходни, а овеhи извод донијеле су 
и "Србске новине", иначе у прево
ду га Ije публиковао Јевто Миловиh 
у "Стварању" бр. 1-2 за 1969), за
писе "О бици на l\,1Iартиниhима" , 
"Дјевојка у Црној Гори носи" 
врло 'сликовито дат опис ношње и 

СЛИЧI-Ю. 

У дијелу књиге који нам је пре-· 
дстављен насловом Разни списи 
налази се више Вукових списа и 
биљешки на различите теме, почев 
од текста "Биљешке о Герхардо
вом преВОДУIСРПСКИХ народних пе

сама", примједби на неке законске 
пројекте, записа из устаничких да

на, по некюлико записаних народ

них пјесама других народа (РУСЕ::ИХ, 
бугарских и арнаутских), Вукових 

превода наших народних пјесама 
за Гетеа, списи које је Вук редиго

вао, па и "објављенија" књига. 

Пажњу читаоца мора привуhи 
прилично опширан поговор прире

ђивача књиге Добрашиновиhа, дат 
под насловом "Вук и Црна Гора" 
- ПОДИiјељен на пет поглавља у 
К:О.јима су мајсторски углачаним и 
концизним стилом изложени: поро

дично предање Караџиhа, ВУКОВИ 
однqси са владиком Петром 1, 'ОД

носи 'са fЬегошем - испољено је 
новије виђење ,осцилације тих од
носа, Вукове везе са књазом Дани
лом и Николом и изведен закључак 
да је Вук шест пута боравио у Цр
ној Г,ори, да је о њој или у вези са 

њом написао седам радова, изузи

мајуhи рукописне забиљешке, да је 
обављао преписку са четири њена 
владара и двадесетак других лич

пости, да је почев од првог издања 
Рј ечника на његове књиге било 
претплатника из Црне Горе, наво
ди имена цјевача чије је пјесме 
Вук објавио и најзад констатуое да 
су те везе биле узај амно врло ко-
рисне. У поговору приређИБач књи

ге И!стиче Вукову сталiНО присутну 
чежњу за Црном Гором - завича
јем својих предака. 
Посебну врИ!једност књизи дају 

разне напомене и обј ашњења са 
мноштвом библиограФских под,ата
ка - упу11ивања на литературу и, 
што је посебно важно, на разновр
сну архивску грађу архива у зем
љи и иностранству. На крају књи

ге стоје и регистри ЛИЧiних и гео
графских имена. 
Ова Вукова књига какву нам је 

пружио приређивач Добрашиновиfi 
преДјставља нов допринос науци у 

сагледавању живота и рада Вука 
Стефановиhа Караџиhа, али исто
времено и корИlстан ПРИРУЧНlи из

вор научним радницима више на

учних области. 
Жарко Шnеnаuовun 

Balcanica III, издање Балканолошког института САНУ, 
Београд 1972, стр. 1-686 

Балканољошки Иlнститут Српске 
академије наука и умјетности, ма

да основан тек прије неколико го
дина, стекао је у научној јавности 

не само у ЈугослаВИiји већ и у ос
талим балканским земљама, па и 
щире, завидан углед. Он је успио 

да окупи знатан број научника ко
ји се баве истраживањима научних 
проблема Балкана, како у НаЈС та

ко и у 'Осталим балканским зем
љама. 

Трећи БРQј годишњака управо је 
пред нама (за 1972. годину). И ње-


	094_2R
	095_1L

